

致敬您，村民的脊梁

□李天岑

据相关部门资料显示，截至2023年年底，全国64.4万个基层群众自治村民委员会下属的村民小组有507.9万个。也就是说有507.9万个村民小组长。党的二十大前，全国有农村党员2607.5万名。我采访的河南省南阳市西峡县的阳天朝、王大转就是这千百万个中的两位。他们两个工作在中国农村最基层，是最贴近群众的共产党员。他们又是村民的 backbone、村民小组的顶梁柱，也是乡村振兴中的骨干力量。他们身上闪耀着农村党员的微光。

阳天朝

夏日的骄阳虽然把大地烤得热如蒸炉，但也是生命的源泉，使大地充满生机与活力。为感受这种活力，我约上青年作家水兵等人，乘车120公里到了西峡县城，又跑山路80公里来到了西峡县与卢氏县交界的桑坪镇岭根村。跟同行的人以为是要来避暑的。他们猜错了，我要来见一个人，他是中国农村基层组织最小的“官员”，即村民小组长、共产党员阳天朝。而且也是想来看看“古景”，即20世纪60年代以后已绝迹了的农村大锅饭。这个消息是我前些天在《河南日报农村版》上看到的，当即激发了我的好奇心：现代大锅饭啥样？九曲十八弯的山路又过了一个垭口，就看到了一个美丽的小山村，那山村就像一个“深闺藏娇”的山姑娘。绿林成行，翠竹掩映，清清的溪水在用水头砌得十分整齐的河槽中汨汨流过。小河两侧，大山脚下或是小红楼房，或是古朴式的农家小院，依山就势，错落有致。一排排蒙古包、农家乐、民宿十分吸人眼球。家家户户房前屋后，院里有长着长苗茁壮茂盛的洋芋，长熟的鲜桃及香菇棚架。庭院前后，几只绿头苍蝇。你看多恶心的。不单他家，村里到处一股臭味，春夏秋季苍蝇蚊子满天飞。更早些年还有个传说，有个胖子去厕所粪池上解大便，横在粪池上的木板子年久腐朽，胖子刚蹲上去，木板咔嚓断了，胖子掉粪池里淹死了。现在落实了国家的农村“厕所革命”政策，厕所修得跟厅堂一样干净，再没有“飞机大炮”不停轰炸了。现在不单亲戚来了不走了，连城里来的游客也不走了，一住就是好几天。过去村民的蜂蜜、鸡蛋、洋芋、香菇、山果收了卖不出去，现在是不够卖，游客走时都想带点这里的特产回家。

我们聊着走着，看到有人在做大锅饭，一位花白头发的老大娘把木柴火烧得很旺，一位中年妇女用勺子搅着锅，把锅里的面条拉起有二三长。我上前问搅面的妇女：“这面条做给谁吃的？”她答：“村里干活的人吃。”我又问：“是村干部派你家做的吗？”她眯着眼睛看着阳天朝微笑着说：“是俺要求了小组长才批准俺家做的。”阳天朝接着说，起初是各家各户轮着做，后来是各家各户抢着做。我问阳天朝：“你们这大锅饭咋兴起来的？”阳天朝说出了事情的原委。山里人居住分散，有时做工跑的路程远，有的村民做义务工上午干半天，中午回家吃饭下午就不来了。为解决这个松散的问题，又做义务工，他就把自己家里的面拿出来，自己拿钱买来肉买菜，做饭让大家吃，中午就不回家吃饭了，下午可以接着干。同时，也为村民们提供了交流的机会。大家一家一户过得时间久了，一家人在家除了看电视节目、玩手机相互也没多多的话说。大家集中在一起吃饭很热闹、很新鲜，说说笑笑很开心，下午干活更有劲。他还发现通过吃大锅饭，村民之间很久不和谐的和也和谐了。村民之间有些事本来不是啥大事，窝在心里，谁见谁也不好意思说，时间一长便成“结”了，一起吃饭时说说笑笑烟消云散。如村民李永记和张彦吉因为地界多年两家闹得“老死不相往来”，村委会干部多次调解都打不开他们的心结。2004年秋天修路吃大锅饭时，李永记错拿了两双筷子，而张彦吉吃饭时没有筷子，端着碗着急没筷子没法吃，李永记看到后把手中多余的一双筷子递给了张彦吉，张彦吉接筷子时连忙说：“谢谢！”李永记笑着说：“不客气。”就这样，一笑泯恩仇。后来吃饭时他们还互相帮衬，干活时互相帮助，从此成为好邻居。做义务工吃大锅饭，村民们看在眼里，喜在心里。每一次做义务工吃大锅饭时，村民们高兴得像参加一次盛宴似的。轮到谁家管饭的时候都是精心准备，比着看谁家做得好。有一天，轮到阳天朝的大哥阳天营家管饭了，上工了却不见大哥，快吃中午饭了还不见大哥，眼看要砸锅，阳天朝又气又急，不停拨打大哥的手机号码，手机响着却没人接，村子里找个遍又找不见。中午一杆人要吃饭，大嫂可以做，可大哥是户主，不见当家人大伙儿吃着饭心里也不舒

畅。阳天朝又打手机还是响着没人接。最后阳天营的儿子说：“看看香菇棚里有没有？”叔侄俩一起来到大棚里，结果发现大哥躺在大棚的地上嘴里冒着血。阳天朝吓呆了，忙往镇卫生院打120电话，来辆救护车把大哥拉去抢救，到医院就住进了ICU。一周后阳天朝去探望大哥，才知道大哥早晨5点就起来钻进大棚里侍弄香菇，计划到8点准时参加村里的义务工劳动，结果到大棚里就脑出血了。岭根村人都是这样，起早贪黑干自家的活，白天参加村里的义务工劳动。阳天朝从医院走时，大哥又拉住他的手，硬塞给他500元，呜呜啦啦地说是交上那天的大锅饭钱。村民们听了都很感动。在外务工或是经商的人，知道村民们出义务工修路、垒挡子、改厕所、修广场、建设美丽新村也都十分感动，觉得自己不能在家为建设美丽新村出力，就纷纷寄钱给村里，或是买成米、面、油等食物寄回村里供大家做饭食用。从2021年到现在，阳天朝就是这样，带领村民们出了8000个义务工，整修河道两公里，动用土石方6000立方米，整修山地20余亩，修建绿化带2000米，拆除改造危房20余间，改修猪圈、厕所40余个，搭香菇棚20余座，大种山茱萸，平均每人新增300余株，村民人均经济收入由2004年他任村民小组长时的1950元，到2023年人均经济纯收入2.1万元。

我问阳天朝：“你有什么高招，或者说有什么魅力赢得群众的拥护和信任？”他回答了四个字：“公平公正。”我说：“这四个字不错，但有点笼统。”他给我讲了两件事。第一件事：前年夏天发大水，冲毁了一些良田和挡子。上级给了5袋救灾面粉。5袋面粉分给谁？大家评议出4家困难户。他把4袋面粉分给4家，还剩一袋，两次平分给4家，村里一两也不留。第二件事：他妻子骨折了，镇领导知道后春节来看望他妻子，带了一箱方便面、一袋大米、一提牛奶。阳天朝想，这礼品不能自己享用，妻子身体已经恢复好了，应送给最需要补养的人。他就把这些礼品分给几个低保户享用。我点点头，阳天朝说得有点道理。阳天朝不仅这些做得好，村里人还七嘴八舌地给我讲他处处事事关心大家疾苦的故事。村民孙敬军，60多岁，六口人，妻子患有精神病，生活艰辛。2021年6月，阳天朝发现他家一个月没吃过肉，问原因，说没钱吃肉。阳天朝二话没说，把自己家的肉送给他们吃。村里有个聋哑人60多岁了，2016年冬天生病了，病得很重，下不了床，但下着雪什么车也开不了，阳天朝就自己硬背上他跑了7里地到北湾村诊所看病。聋哑人小便失禁，路上竟尿他一身，又骚又臭不说，连他的棉袄也被尿浸透了，寒风中脊背刺骨的凉，他却只笑了笑。聋哑人的病治好了，逢人就打手势夸阳天朝。

快要离开岭根村时，我问阳天朝：“当村民小组长也有酸甜苦辣吧？”“有！”阳天朝回答得很干脆。他又讲了两件事。一件事是酸，心酸。2009年下暴雨，山洪简直像从天上直泄下来，村民们急得打木桩，甚至砸门板堵洪水。有两个村民却无动于衷，坐在家里。阳天朝急中生气，连训带骂带了“脏”字。洪水过后，这两个村民咽不下这口气，拿着镰刀要毁他责任田里的青苗。阳天朝把他俩领到自己的责任田地，指着那绿油油长得正欢的玉米苗说：“这庄稼就是我的，你们认为割了解恨你们就割吧！”说完他就走了。结果他头里走，那两个村民在田头蹲了一阵，想了想，一棵玉米苗没割也走了。另一件事是甜，心里甜。他妻子骨折后，毕竟行动不便，原本家里事全靠妻子打理，庄稼靠妻子侍弄，他全心扑在村里事上，往往是妻子顾不上给他做饭，他拿个凉馍啃着苦等了，自己的庄稼熟在地里也顾不上收。他觉得自己干了20年的村民小组长，也该换人了，不能等别人给撵下台。再说，是个蚂蚱也得歇歇再唱。不知道消息从哪儿传出去的，天刚亮他听见院里有动静，披衣出门一看，门口站了几十个村民，有的帮他收回了玉米，有的帮他摘回熟的的山茱萸。他们纷纷嚷着：“阳天朝，你家里的活，我们分担着给你干，你不能不干这小组长！”“天朝，你干得好好的为什么不干？你是不是觉得大家日子过得好了？”阳天朝正要解释什么，一个老者厉声说：“阳天朝，我只问你一句话，你是共产党员不是？”一句话触动了阳天朝的神经，他红着脸说：“我是共产党员。”“是共产党员就永远不能撵挑子！”老者的声音响彻山谷，阳天朝也流下两行热泪……

阳天朝，这位有着11年党龄的农村党员、村民小组长一干就是23年。他是村民的 backbone，时刻闪耀着一名共产党员的微光。

王大转

采访岭根村和阳天朝时，随行的西峡作家李雪峰见我村民小组长这个“角色”挺有兴趣，就给我介绍说，桦树盘有个村民小组长是个女同志，干得也很出色。我知道桦树盘，靠近老界岭的地方，还有个滑雪场。

在太平镇的一个农家乐里我们见到了王大

转，她膀大腰圆，一身力气，不像个女同志。但有一双智慧的眼睛，我们一见面就攀谈起来。老界岭景区刚开发，她就跑到离家十五六里的太平镇开了个农家乐，有了自己的门店。这里游客多，生意很兴旺。王大转赚了钱不忘乡邻。她知道自己的村子很穷，致富无门，能出去打工的人都出去打工了，几乎成了“空壳村”。她想，自家的桦树盘也是个风景秀丽的地方，海拔高、林木茂，山顶还有好大大一片芦苇塘，仰望，天就在头顶，伸手，就可摘朵白云。好好的资源浪费着，手中有金饭碗却出门讨饭吃。她想，老界岭能开发成旅游景区，桦树盘一定也能。但是开发得有人去干去投资。而且这是关键。有了这个想法，她便开始用开饭店人脉广的优势，见人就宣传桦树盘，见老板就动员去桦树盘投资。但那些有钱的老板听了都摇摇头，他们来山上是想找矿，开矿赚大钱的，不愿开发旅游业，因旅游业是长线，见钱少、回收慢。但她一直没有气馁，做梦都想找到人开发桦树盘。一个偶然的机会，她听说有人想在老界岭开发滑雪场项目，只是选址还犹豫着没定下来。她立刻想到了桦树盘，桦树盘海拔高、气候环境都适合搞滑雪场，她决心把这个项目引进到老家，使之成为乡亲们发家致富的一块金砖。但她听到的只是一个捕风捉影的消息，不知道投资人是谁，是哪里人。她立即四处打听，费尽周折知道了想开发此项目的是县城姓王的人，她立即行动，通过镇村领导认识了王老板，并在自己的农家乐里置办了一桌酒席，邀请王老板赴宴，镇村领导作陪。王大转利用吃饭的机会，向在座的介绍了桦树盘建滑雪场的优势及桦树盘人急需这个项目去带动桦树盘，激活桦树盘富起来。王老板仍有犹豫，王大转紧追不放。精诚所至，金石为开。王老板最终还是答应在桦树盘开发滑雪场项目。

当王大转高兴地回太平镇步行15里回到桦树盘村时，任村民小组长汇报这个项目时，小组长摇摇头说：“咱这里山高路险，荒无人烟，自己人冬天都嫌冷不出门，谁还来这里滑雪？做梦吃糖，想得甜！”

王大转很郑重地说：“老界岭刚开发时也有人说，山高路远，没人来这里旅游。现在却是车水马龙，游客蜂拥而至，旺季镇上的宾馆和村里的民宿都住不下，家家户户都富了。咱只要干起来，村里的人也都都会像太平镇人一样富起来。”小组长冷冷地说：“你吃了草说说得轻巧，这么大的事我不敢干！”

王大转急了，红着脸说：“你不敢干我来干！”小组长瞪她一眼：“凭啥你干？”

王大转“呼”地站起来说：“我是共产党员，什么都能干！”王大转直接找镇村领导作了汇报，得到了镇村领导的支持。王老板的项目书也很快经有关部门评审通过，项目公司成立了筹备组。王大转立即把自家的住房腾出来供开发公司使用，她把自家的太平镇农家乐转租出去，回到桦树盘给滑雪场项目公司打工。公司每月给她900元工资，她背着被子住地铺住在工地上，给做工的人做飯洗衣服，什么都干。面积400亩的滑雪场建起来没那么容易，铲高填低不说，有的住房需要动迁，有些户的坟墓需要移走，这些都是老大难的事。房子住了几辈子，有了感情，谁也不想挪“热窝”；祖先在地下睡得挺安静，谁也不愿意惊动先人。特别是有些信风水的人，认为自家的墓园是风水宝地，更不愿扒开迁走。王大转主动登门做说服工作。其中一户兄弟三人非常强势，坚决顶住不迁坟。王大转去做工作时，弟兄三个有的谩骂她，有的扎着架势要打她，甚至掂着菜刀扬言要杀她，但她毫不畏惧仍登门入户耐心地做思想工作。别人也劝说王大转：“大转呐，你又不是村组干部，这些人村组干部都不惹，你惹这麻烦干啥？”王大转坚定地她说：“咱这山里要地没地，有点坡地也是瘦地，过去靠伐木生活，现在为了保护丹江水质，要保护生态林不能伐木卖了钱，就应该在旅游上打主意挣钱。我虽不是村组干部，可我是共产党员，有责任挑起这副重担，让桦树盘人改变贫穷，过上幸福日子。”王大转为了说服乡亲们，掏自己的腰包租了几辆客车，拉着乡亲们到附近山区县参观旅游业的发展致富之路，使村民们开阔了视野解放了思想，积极支持滑雪场的兴建。对个别“钉子户”，请他们的亲朋好友来打通他们的思想，还请司法人员进村进行法治宣传，终使一些人变阻挠为支持，使滑雪场项目建设进展顺利。2007年，西峡县桦树盘滑雪场正式开业运营，填补了南阳盆地冬季旅游的“空白”，成了网红打卡地。

2012年，王大转被村民们正式选举为村民小组长，这年她已56岁，可她却仍如年轻人一样精力充沛，干劲十足。她有了更大的雄心壮志，要把那些破烂不堪的老民房扒掉改建民宿，让桦树盘的自然环境与高端大气上档次的滑雪场相配套，使桦树盘真正成为集旅游、避暑、度假于一体的胜地。然而，祖祖辈辈靠种地和采摘野生山果及药材过日子的桦树盘人，哪懂得开酒店、炒菜端饭、铺床叠被伺候人的行当？而且还需要一笔投资，大多数户腰包没“钢”，谈何建民宿

办宾馆？思想观念改变的过程不仅靠启发诱导，还需要成功范例的启迪与引领。王大转先把自己的旧房拆掉，把在太平镇的宾馆卖掉，在桦树盘建造了第一个“再回山庄”民宿。她给在外打工的年轻人一遍遍地打电话联系，一遍遍地邀请他们回乡创业，因为这些人在外见过世面，创过业，视野宽，思想新，腰里也会攒几个钱。门前井里有水喝，谁还跑到大西洋？蹲在家里能赚钱，谁愿漂泊“走四方”？经过王大转反复做思想工作，在外漂泊的人回来了，一排排漂亮、美观、大方又时尚的民宿建起来了，游客有了住的地方，大家既不用出去打工还能挣钱了，又解决了当地旅游业发展用工不足的问题。如今的桦树盘不仅是冬季滑雪的乐园，也是夏季避暑的胜地。一年四季都人气旺、游客满。酷暑难耐的夏天，若不提前十天八天预约，还真是一铺难求。这里的房价还比较便宜，每位游客每天吃住总共50元，经济实惠。真会让您“再回山庄”！

王大转不仅会做“靠山吃山”这篇文章，同时也把“靠山养山”做得很到位。1981年实行家庭联产承包责任制时，她一家三口人（老公和刚出生的女儿）分得二亩七分自留地。当时村里定的林业政策是树随地走。她家的地里共有18株山茱萸树。根据年景的不同，每年收获的山茱萸能卖2000至3000元。后来，她家又承包了三架责任山，扩种山茱萸800余株。根据年景不同，这一项收入能增加5万到7万元。这些年，各级党委、政府不断号召搞好丹江上游的生态建设，她不仅自家种好山茱萸，还发动本组的村民大种山茱萸，全村新种山茱萸16万多株，不仅营造了良好的生态环境，经济收入也成倍增长。仅山茱萸一项，户均收入由2012年的5000元左右，增长到2023年的户均收入8万至10万元，加上民宿收入，小户年收入4万至5万元，大户年收入15万至20万元。群众脸上个个喜气洋洋的。

一个小村也是一个大世界，邻里之间各种矛盾纠纷并不少。村民小组这一级是没有调解民事纠纷职责的，调解纠纷的职责在村民委员会。可是王大转不推不靠，纷纷帮助调解邻里矛盾。她说：“我们桦树盘村民组距村部有15里，一去一回就有30里，为了一丁点儿鸡子屎柴柴的事能让他们去跑30里吗？不能，所以组里有什么纠纷就地解决，不让当事人多跑腿。”她解决邻里矛盾纠纷没有什么高招，就是靠自己的“说功”，以理服人，以情动人。如村里有两家住前后院，多年前因为老地边界纠纷，老死不相往来。前年出院的一位老人去世时，全村人都去帮忙，唯独前院的大哥不到场。桦树盘有个风俗习惯，村里不管谁家有个红白喜事，不用喊，不用叫，各家各户都主动去帮忙。王大转见此情况，主动到前院找到那位大哥说：“大哥呀，农村有句话叫死不忘记仇。送死者是给活人看的，人生相遇不容易，这辈子孙邻居，下辈子不一定能邻居，想吵架也吵不了。你要是恨他，你跑后院去骂他一顿，反正他躺着也骂不了你了！也算你出面了好不好？”那大哥一听，沉默了一阵，二话没说，到后院就拎个杠子帮助抬棺材。从此之后，两家人说话了。还有一个村民叫“憋子”，与三家人都不说话。王大转就做这三户的思想工作，她的策略是采取先说和一家，便趁势拉上第一家去做第二家的工作，第二家说和了，就拉上两家一道去做第三家的工作，就运用这个办法，使四家从此和睦。

王大转不仅是个好调解员，也是村里孤寡老人的好儿媳、好媳妇。说来也真稀奇，桦树盘村民小组35户108口人，就有8个80岁以上的老寡汉，其中一位年龄最大的人称“老山爷”的老人活到99岁。王大转对我说：“老李呀，你一动脑筋就能想明白。这把年纪的人都是新中国成立前出生成长起来的，桦树盘山又高地又荒，那时别说穷得要不起媳妇，能娶起媳妇也没人愿意来。就连我当初也是看中俺那口子是个教书人人家嫁他的。”她的丈夫叶国明，是一位退休教师。他一旁点着头微笑着连声说：“是，是。”接着叶国明老师给我介绍说：“这8个老寡汉丧失自理能力后，都是我妻子王大转组织村里的几个妇女照顾他们吃喝拉撒。随着失去自理能力的老人越来越多，那些年敬老院没建起来时，大转看仅依靠这几个妇女照顾不过来，就倡导村民们自发地排列一张值日表，轮流照顾他们。这张表一直挂了7年，早已发黄和破损，但村民们始终记着自己值班的日子，一天都不会忘记，一顿饭也没落下。村民们对孤寡老人不仅照顾吃喝拉撒，治病、洗澡、冬换暖衣、夏换单衣都照料得细致入微，一直到养老送终。”叶国明老师还说，王大转不仅自己热心照顾孤寡老人，也常常给他指派差事。2013年腊月二十七，他正在太平镇街上给乡亲们写春联，王大转给他打电话，让给村里的孤寡老人王小章购买年货，并罗列了长长一串购买物品的单子。他趁着中午人们回家吃饭的空隙，在镇里的超市购买了米、面、肉、油盐酱醋，准备有空时送回桦树盘，跟上过年用就行。可王大转住在山上一遍又一遍打电话催促，非让他把东西送回家才放心。没办法，腊月二十七晚上他连夜往山上赶。冬天的山风刺骨的寒冷，冬天的山路雪后更光滑，骑上摩托车行驶在陡峭的山路上，

着实让人心惊胆战，叶国明也只有加足油门让摩托车喘着粗气往上爬。由于连续转弯，又有薄雾，根本看不见前面的路况。可怕的事情终于发生了，摩托车突然在结冰的路面上来个180度转身，瞬间倒在石墙的边沿，他整个头部重重地磕在一块石头上，摩托车也压在他身上，顿时大脑晕眩，失去知觉。也不知觉过了多长时间，他从昏厥中醒来的时候，借着摩托车的灯光，模模糊糊看见地上猩红一片。眼睛睁不开了，他摸摸是流血了，他身体冻僵了，压在身上的摩托车如千斤石，想动也动不了。他强忍着疼痛，掏出身上的手机，用衣袖抹去脸上的血，勉强能看清键盘，拨通了住在桦树盘的三弟的电话。也不知道过了多长时间，那阵他感觉不是度日如年，而是过一分钟就觉得像一个世纪那么长。两个弟弟终于开着一辆面包车过来把他送进了医院，王大转因为路远事忙也没有顾上去医院看看他。一个星期之后伤势已轻，过春节回到家中，王大转像一个做错事的孩子一样站在门口迎接他。这时候叶国明风趣地对我说，“王大转一辈子对我颐指气使，唯这一次我摘掉了怕老婆的帽子，对着她大骂一顿，骂她瞎指挥。”叶国明最后又笑着说，“不过王大转一辈子指挥的事都对，唯这一次指挥错了。”

王大转接上说：“年龄大了，我也准备村民小组换届时退下来，为组里的事彻夜熬得睡不着，弄得血压高。”

我有点纳闷，问王大转：“现在的村民小组需要多大的心？”

王大转说：“你是不知道，一个村民小组一天到晚也有好多琐碎碎的事，不管大事小事，一点考虑不周处理不好就不好给组织交代！”

是啊，村民小组长虽说是一个不是官的“官”，也位卑未敢忘忧国，事定方得寸心安。但是他们此时的感慨。他们虽很普通、很平凡，但是他们却像大山一样浑厚、一样朴实，用赤诚的初心奠基着基层党员的底色，传导着党对人民群众的温暖，他们和农村人民群众一道，努力实现着乡村振兴的目标。他们无愧于村民的脊梁，无愧于共产党员的称号，也是新时代可致敬的人！

【写作手记】

多年来，我的业余写作基本只有两种文体，一种是小说，一种是报告文学。写报告文学通常有吃力不讨好的感觉。因为写小说可以虚构，可以任意想象，但报告文学必须建立在“实事”“求真”的基础上，要写得让读者爱读得很用功夫下。但新时代有很多新人物新精神往往激发着我不得不写。这些年，我觉得丹江流域的一些县乃至河南为确保一渠清水而且是优质水送京津，由不惜牺牲经济发展为代价已转变为经济和生态保护同步发展的新阶段，应该写个文学作品作为时代报告。于是决定借两位作家先走几个县采风。就在动身之前，看到了《河南日报农村版》刊发的一个新闻调查，文章中提到了南阳市西峡县岭根村一个叫阳天朝的人为做义务工的村民做大锅饭，觉得很新奇。西峡在丹江的上游，也属汉江流域，于是就先来到了西峡，在西峡的采访中，感觉到不仅是在为保护丹江水质打造生态环境方面有文章可写，而且发现基层干部、农村党员，特别是村民小组长中有许多看似平凡却很让人动心的事迹。我心想，这些村民小组长身在群众中，处在最基层，一无权二无钱，却在自觉地、无私地、默默地无闻地做着奉献，陆生敬意。我觉得他们就是共和国大厦基础部分的一小块基石，是共产党人扎根在人民群众之中最细的根须，像“人体”中的毛细血管。他们的事迹应该宣传，他们的精神值得弘扬！回忆起多年来我们河南总结推广树立了很多多(镇)、村两级干部先进典型，但宣传村民小组长这个最小的“小村官”典型还不算多，于是，我决定把原来计划写的“南水北调”生态保护的题材暂且放下，在建党103周年之际展现给读者。我要写的村民小组长和优秀农村党员不止这两位，还有更多像阳天朝、王大转这样的人物，值得去挖掘、去发现、去讴歌。因为他们不仅是村民的脊梁，更是伏牛脊梁、中原脊梁，乃至中国农民的脊梁。

李天岑

2024年7月10日

报告文学